

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب با استفاده از AHP

مهدی میرجلیلی^۱

فرشاد امامی^۲

حسن معصومی^۳



[10.22034/ssvs.2022.2231.2598](https://doi.org/10.22034/ssvs.2022.2231.2598)

تاریخ دریافت مقاله: ۱۴۰۰/۱۱/۲۱

تاریخ پذیرش مقاله: ۱۴۰۱/۰۳/۲۴

هدف از انجام تحقیق حاضر، شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب با استفاده از AHP بود. این پژوهش با روش تحقیق توصیفی انجام شد و از لحاظ هدف کاربردی بود. جامعه آماری پژوهش شامل افراد دارای سابقه مدیریت در سطوح مدیریت کلان ورزش کشور، خبرنگاران و سیاست‌گذاران ورزش کشور و اساتید مدیریت ورزشی دارای مقاله یا تالیفاتی در زمینه تحقیق بود که نظرات ۲۵ نفر از خبرنگاران که به شکل کاملاً غیراحتمالی و با بهره‌گیری از تکنیک‌های هدفمند نظری و گلوله برفی انتخاب شدند تا رسیدن به حد اشباع نظری مورد بررسی قرار گرفت. از روش فرایند تحلیل سلسله مراتبی به منظور شناسایی مؤلفه‌ها استفاده شد. ابزار جمع‌آوری داده‌ها نیز مصاحبه و پرسش‌نامه بود.

عامل نظام انقلابی، روحیه انقلابی، مدیریت جهادی، امید به آینده، امن و ثبات، دینی و مهدوی، مستقل، اخلاقی، ورزش دانش‌بنیاد، اخلاق‌محوری، اقتصاد ورزشی مقاوم، ارزش‌محوری، عزت‌مندی، عدالت‌محوری و ورزش تمدن‌ساز به عنوان عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب شناسایی شد. نتایج فرایند تحلیل سلسله مراتبی نشان داد که به ترتیب عوامل امید به آینده (۰/۴۱۲)، مدیریت جهادی (۰/۳۸۹)، نظام انقلابی (۰/۳۴۹)، روحیه انقلابی (۰/۳۰۹)، اخلاق‌محوری (۰/۲۹۴)، عدالت‌محوری (۰/۲۷۲)، امن و ثبات (۰/۲۵۱)، دینی و مهدوی (۰/۲۱۶)، مستقل (۰/۱۸۹)، اخلاقی (۰/۱۷۲)، ورزش دانش‌بنیاد (۰/۱۴۳)، ورزش تمدن‌ساز (۰/۱۳۸)، ارزش‌محوری (۰/۱۲۱)، اقتصاد ورزشی مقاوم (۰/۱۱۶) و عزت‌مندی (۰/۱۱۲) اولویت‌بندی شده‌اند.

واژگان کلیدی: توسعه ورزش، نظام جمهوری اسلامی ایران و بیانیه دوم انقلاب.

^۱ دانشجوی دکتری، گروه مدیریت ورزشی، واحد آیت الله آملی، دانشگاه آزاد اسلامی، آمل، ایران

^۲ استادیار، گروه مدیریت ورزشی، واحد آیت الله آملی، دانشگاه آزاد اسلامی، آمل، ایران (نویسنده مسئول)

E-mail: F_emami2007@yahoo.com

^۳ دکتری مدیریت ورزشی، گروه مدیریت ورزشی، واحد چالوس، دانشگاه آزاد اسلامی، چالوس، ایران

مقدمه

توسعه در جهان امروز از مفاهیم کلیدی در مطالعات مختلف سیاسی، جامعه‌شناسی، اقتصادی و فرهنگی محسوب می‌شود که هدف اصلی آن، ارتقای سطح زندگی و کیفیت زندگی مردم است (قدیری، ۱۳۷۹). از سوی دیگر، ورزش یکی از ارکان اساسی فعالیت‌ها و برنامه‌ریزی‌های سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی است و به‌عنوان مقوله‌ای فرهنگی، یک پدیده مفید اجتماعی محسوب می‌شود که تأثیرگذاری بسیار عمیقی در توسعه کشورها دارد (گودرزی، ۱۳۹۵؛ قانلی، ۱۳۹۵). در واقع ساختارهای صنعتی، اقتصادی و سیاسی جامعه در دنیای امروز ارتباط متقابلی با ورزش دارند- این درحالی است که از یک سو توسعه صنعتی و اقتصادی بر ارتقای کیفیت ورزشی در کل جامعه تأثیر می‌گذارد و در مقابل توجه به ورزش در سطوح تربیتی، همگانی، قهرمانی و حرفه‌ای عامل مؤثری جهت تأمین نیروی انسانی سالم و بانشاط و در نتیجه شکوفایی صنعتی، اقتصادی و اجتماعی است (سجادی، ۱۳۹۳). بنابراین توسعه ورزش، از دغدغه‌های اصلی هر کشوری از جمله جمهوری اسلامی ایران است. اما پدیده انقلاب و سپس جنگ تحمیلی همه نهادهای جامعه از جمله ورزش را تحت تأثیر خود قرار داد و عملاً فرصتی برای رسیدگی عمیق به این موضوع فراهم نشد تا اینکه بعد از پایان جنگ و شروع بازسازی کشور، بخش ورزش هم مانند سایر بخش‌های اجتماعی در برنامه‌های توسعه مورد توجه قرار گرفت (مرکز پژوهش‌های مجلس، ۱۳۷۹). در «برنامه پنج‌ساله اول توسعه (۱۳۷۲-۱۳۶۸)» بر همگانی کردن ورزش و گسترش فعالیت‌های تربیت‌بدنی بین مردم به‌ویژه جوانان تأکید شده بود (بند الف هدف کلی در قانون توسعه شماره ۳ ردیف ۱۴). «برنامه پنج‌ساله دوم توسعه (۱۳۷۸-۱۳۷۴)» نیز همانند برنامه اول دارای یک ماده‌واحد بود، اما برخلاف برنامه اول در این برنامه توجه بیشتری به توسعه ورزش و فعالیت‌بدنی شد (رضوانی‌نژاد و هژبری، ۱۳۹۵). در بخش سیاست‌های کلی «برنامه پنج‌ساله سوم توسعه (۱۳۸۳-۱۳۷۹)»، ورزش و تربیت‌بدنی هیچ جایگاهی نداشت، اما در «قانون برنامه توسعه» در چند مورد به این حوزه توجه شد و حتی در فصل ۲۱ این قانون بخشی به تربیت‌بدنی و ورزش اختصاص یافت (قانون برنامه توسعه ماده ۱۵۵). «برنامه چهارم توسعه (۱۳۸۸-۱۳۸۴)» مشتمل بر مضامین ۱۲ گانه‌ای بود، اما متأسفانه هیچ‌یک به‌طور مستقل و مجزا به ورزش و تربیت‌بدنی اختصاص نداشت. به‌عبارت‌دیگر فصل یا بخشی به‌عنوان فصل ورزش و تربیت‌بدنی برای این برنامه در نظر گرفته نشده و برنامه‌های توسعه ورزش و تربیت‌بدنی در بخش‌های مختلف به‌ویژه در بخش توسعه فرهنگی و به‌صورت بخشی ارائه گردید (رضوانی‌نژاد و هژبری، ۱۳۹۵). در سیاست‌های کلی ابلاغی «برنامه پنجم توسعه کشور (۱۳۹۴-۱۳۹۰)» در بخش امور اجتماعی به بخش ورزش و تربیت‌بدنی تأکید و توجه شده است؛ به‌طوری‌که در بند ۱۸ این سیاست‌ها آمده است: اهتمام به توسعه ورزش و حمایت از گسترش فعالیت‌های گردشگری با تأکید بر سفرهای زیارتی. این امر هرچند کافی به نظر نمی‌رسد، ولی خود یکی از

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

نقاط قوت برنامه پنجم توسعه است و نشان از درک ضرورت توسعه ورزش کشور و برنامه‌ریزی در جهت آن دارد. همچنین در بسته‌های اجرایی برنامه پنجم و در اجرای سیاست‌های کلی و احکام برنامه، دولت در بخش بسته اجرایی فرهنگی و اجتماعی به‌طور مشخص به اهتمام به ورزش و اوقات فراغت تأکید نموده است. در نظام تشکیلاتی برنامه‌ریزی برنامه پنجم، ذیل کارگروه مشترک فرهنگ اسلامی- ایرانی، کارگروه‌های تخصصی پیش‌بینی‌شده که یکی از آنها، «کارگروه تخصصی تربیت‌بدنی» است. در «برنامه ششم توسعه (۱۴۰۰-۱۳۹۶)» نسبت به پیش‌بینی تمهیدات قانونی لازم در مورد نحوه تقسیم درآمدهای تبلیغاتی ناشی از پخش مسابقات ورزشی، اختصاص ۰/۲۷ درصد از کل ۹ درصد مالیات بر ارزش‌افزوده برای توسعه ورزش و واگذاری اراضی ملی غیر کشاورزی به بخش دولتی و تعاونی اشاره شده است. در این خلال، «طرح جامع ورزش کشور در سال ۱۳۸۲» به‌عنوان اولین سند توسعه ورزش تنظیم شد. این سند ۱۱ مؤلفه حمایتی برای هریک از سطوح ورزش نشان داد که مبنای نظری طراحان، توسعه همه‌جانبه و متوازن سطوح ورزش برای ایران بود- که با شرایط موجود کشور همخوانی نداشت و به‌طورکلی از منظر نظری و عملیاتی ناکام ماند (گزارش راهبردی وزارت ورزش، ۱۳۹۴). با این حال، هرچند در اجرای سیاست‌های برنامه اول تا پنجم توسعه، بهبود نسبی در بعضی از ابعاد ورزش کشور حاصل شد، ولی مشکلات اساسی و چالش‌هایی مانند فساد در ورزش و عدم شفافیت مالی، مشکل حق پخش تلویزیونی، عدم موفقیت در خصوصی‌سازی باشگاه‌های ورزشی، عدم توسعه ورزش همگانی، عدم ثبات مدیران، انتخاب مدیران ناکارآمد و غیرتخصصی، ضررهای مالی باشگاه‌های حرفه‌ای ناشی از عدم آگاهی به قوانین بین‌المللی، چالش در برگزاری انتخابات فدراسیون‌ها ناشی از اساسنامه‌های ناکارآمد، فقدان قوانین جدید و به‌روز، تغییرات مداوم ساختار وزارت و فدراسیون‌ها، عدم پاسخگویی نسبت به شکست‌ها ناشی از فقدان نظام ارزیابی عملکرد کارآمد، بدهی‌های فدراسیون‌ها و باشگاه‌های ورزشی، چالش‌های ساختاری و فقدان هم‌افزایی نهادهای تأثیرگذار حوزه ورزش، عدم تشکیل شورای عالی ورزش کشور، پایین بودن سهم ورزش در تأمین سلامت عمومی مردم، محدود بودن رشته‌های صاحب مدال و ناپایداری در کسب مدال و رتبه، عدم بهره‌گیری از ظرفیت‌های اقتصاد ورزش در تحقق سیاست‌های اقتصاد مقاومتی، تعداد زیاد پروژه‌های نیمه‌تمام و کمبود فضاهای ورزشی و عدم مدیریت آن، دسترسی نابرابر بانوان به تسهیلات و فرصت‌های متناسب و متوازن، ضعف دیپلماسی ورزشی کشور، فقدان سیاست ورزشی مشخص کلان و یکپارچه که کل جامعه را تحت پوشش قرار دهد، مقید نبودن نهادهای متولی ورزش کشور به قوانین کشور و نهادهای ورزشی بین‌المللی و ... نشان می‌دهد که متأسفانه در کشور ما ورزش هنوز نتوانسته نقش شایسته خود را در رسیدن به اهداف متعالی ایفا نماید و جایگاه بایسته خویش را به دست آورد- درحالی‌که انتظار می‌رود پس از گذشت ۴۰ سال از پیروزی انقلاب اسلامی و تغییر و تحولاتی که در ساختار و سیاست‌های کلان نهاد متولی ورزش کشور

انجام شده است، امروزه تشکیلات ورزشی کشور منسجم و مشخص و فعالیت‌ها و اهداف در حال اجرا از استحکام و دلیل منطقی برخوردار باشند. نصرت پناه و همکاران (۱۳۹۸) نشان می‌دهند مولد متن به دنبال ایجاد گفتمانی تعاملی همراه با ایجاد حس قرابت بوده و با هدف تبیین روحیه اصیل انقلاب برای جوانان و ایجاد فضای گفتمانی سازنده، در صدد ترسیم مسیر آینده نظام است. یعقوبی و خوش باور (۱۳۹۸) بیان کرد از نظر رهبر فرزانه انقلاب نیز عدالت اجتماعی و مبارزه با فساد اقتصادی بر سه رکن اساسی قانون عادلانه، مجریان عادل و اجرای درست و بدون تبعیض قانون است که معماران و طراحان نظام اجتماعی و مدیران و سیاستگذاران در پی‌ریزی بنیان‌ها و سازمان‌های اجتماعی باید همواره آنها را مد نظر قرار داده و با فساد با قاطعیت و جدیت برخورد کرده و این روش مبارزه با فساد مثل اختلاس را در جامعه تبدیل به گفتمان و با حضور مردم به صورت جدی مورد مطالبه عمومی قرار گیرد. شمسایی (۱۳۹۹) تاکید می‌کند مسیر تحقق آرمان‌های اسلامی که باعث زمینه‌سازی ظهور امام زمان می‌گردد، ایجاد تمدن اسلامی است که هم در سخنان مقام معظم رهبری هم در وصیت‌نامه امام راحل نمود داشته است. بنابراین لزوم تبیین عوامل مؤثر در رشد و توسعه این ابزار و بازنگری، تغییر و تحول اساسی در اهداف، سیاست‌ها، برنامه‌ها و روش‌های اجرایی ورزش می‌تواند در نیل به اهداف و سیاست‌های راهبردی کشور مؤثر واقع گردد. دیپیریو^۱ (۲۰۲۰) بیان می‌کند که عوامل اقتصادی، فناوری و رسانه در توسعه ورزش نقش دارد. شیروانی و همکاران^۲ (۲۰۲۰) در نتایج تحقیقات خود اظهار می‌دارد که عوامل مدیریتی (اقتصادی، منابع انسانی و برنامه‌ریزی)، عوامل فردی؛ عوامل محیطی (فرهنگی و سیاسی) و زیرساخت بر توسعه ورزش ایران تاثیر دارد. آپاستور و همکاران^۳ (۲۰۲۰) در مطالعه‌ای به بررسی توسعه ورزش پرداختند و عوامل فردی و اجتماعی را از جمله عوامل مؤثر بر توسعه ورزش برشمرده‌اند. مقام معظم رهبری در «بیانیه گام دوم» در ۷ سرفصل مسیر را برای ۴۰ ساله دوم انقلاب مشخص نمودند: علم و پژوهش (دانش، آشکارترین وسیله عزت و قدرت یک کشور است و روی دیگر دانایی، توانایی است)، معنویت و اخلاق (معنویت به معنی برجسته کردن ارزش‌های معنوی از قبیل اخلاص، ایثار، توکل، ایمان در خود و در جامعه است و اخلاق به معنی رعایت فضیلت‌هایی چون خیرخواهی، گذشت، کمک به نیازمند، راستگویی، شجاعت، تواضع، اعتماد به نفس و دیگر خلقیات نیکو است)، اقتصاد (اقتصاد یک نقطه‌ی کلیدی تعیین‌کننده است. اقتصاد قوی، نقطه قوت و عامل مهم سلطه‌ناپذیری و نفوذناپذیری کشور است و اقتصاد ضعیف، نقطه ضعف و زمینه‌ساز نفوذ و سلطه و دخالت دشمنان است)، عدالت و مبارزه با فساد (این دو لازم و ملزوم یکدیگرند. فساد اقتصادی و اخلاقی و سیاسی، توده چرکین کشورها و نظام‌ها و اگر در بدنه حکومت‌ها عارض شود، زلزله ویرانگر و ضربه‌زننده به

¹ Diepiribo

² Shirvani et al.

³ Opstoel et al.

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

مشروعیت آنهاست). استقلال و آزادی (استقلال ملی به معنی آزادی ملت و حکومت از تحمیل و زورگویی قدرت‌های سلطه‌گر جهان است)، عزت ملی، روابط خارجی، مرزبندی با دشمن (این هر سه، شاخه‌هایی از اصل «عزت، حکمت، و مصلحت» در روابط بین‌المللی‌اند)، سبک زندگی (تلاش غرب در ترویج سبک زندگی غربی در ایران، زیان‌های بی‌جبران اخلاقی و اقتصادی و دینی و سیاسی به کشور و ملت ما زده است؛ مقابله با آن، جهادی همه‌جانبه و هوشمندانه می‌طلبد که باز چشم امید در آن به شما جوان‌هاست). پژوهش حاضر به دنبال استفاده از شناسایی راهبردهای مطلوب توسعه ورزش با محوریت بیانیه گام دوم انقلاب است. این بیانیه دارای آموزه‌های جامع و کامل است. نکته آن است که به صورت شفاف آرمان بزرگی را برای انقلاب اسلامی با عنوان «ایجاد تمدن نوین اسلامی» بیان می‌کند. به عبارتی، هدف غایی انقلاب اسلامی ایران را ایجاد تمدن نوین اسلامی بیان می‌کنند. تمدن نوین اسلامی در جمله رهبر معظم انقلاب با این تعبیر آمده است: «انقلاب اسلامی اینک وارد دومین مرحله خودسازی، جامعه‌پردازی و تمدن‌سازی شده است. از سوی دیگر، در چهار دهه انقلاب اسلامی به دلیل افزایش متغیرهای مؤثر بر اداره و مدیریت سازمان‌ها و پیچیده‌تر شدن محیط خارجی سازمان، مانع اصلی شاید مغفول مانده باشد». بر این اساس می‌توان از چارچوب بیانیه گام دوم انقلاب برای چارچوب‌بندی متغیرهای کلان و محدود کردن آن به راهبردهای مورد نظر برای خلق تمدن نوین اسلامی استفاده کرد- موضوعی که باز هم بر ضرورت انجام پژوهش حاضر تأکید می‌کند. همان‌طور که تشریح شد ورزش کشور به اذعان خود مسئولان ورزشی کشور با چالش‌های جدی روبروست. لذا این پژوهش شاید بتواند گامی کوچک در جهت بهبود مستمر و ارتقای عملکرد نظام مدیریت ورزش کشور و به تبع آن تحقق بیانیه گام دوم انقلاب در حوزه ورزش باشد و این امر در نهایت زمینه رشد و توسعه و اعتلای ورزش کشور را فراهم نماید. بر این اساس داشتن الگویی تخصصی در حوزه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب می‌تواند دستاورد محسوب شود؛ الگویی که می‌تواند به عنوان مبنایی برای برنامه‌ریزی‌های آتی مسئولان ورزش کشور مورد استفاده و بهره‌برداری قرار گیرد.

روش‌شناسی پژوهش

تحقیق حاضر از نظر ماهیت پژوهش، توصیفی و از نظر هدف کاربردی بود. رتبه بندی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب در ۴ مرحله انجام شد: در مرحله اول، مطالعات کتابخانه‌ای انجام گرفت. در مرحله دوم، به منظور شناسایی از مصاحبه استفاده شد. برای انجام مصاحبه عمیق و نیمه‌ساختاریافته، افراد دارای سابقه مدیریت در سطوح مدیریت کلان ورزش کشور، خبرگان و سیاست‌گذاران ورزش و اساتید مدیریت ورزشی که در زمینه تحقیق مقاله یا تالیفاتی داشتند به روش نمونه‌گیری هدفمند انتخاب شدند که به بیان آرا و دیدگاه‌های خود درباره سؤالات مصاحبه پرداختند. نمونه‌گیری تا زمان اشباع داده‌ها ادامه یافت. در نتیجه تعداد ۲۵ نفر در بخش کیفی به منظور انجام

مصاحبه در این پژوهش مشارکت داشتند. در مرحله سوم، پرسش‌نامه اولیه‌ای با سه سوال (۱. عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب را مشخص کنید؟ ۲. عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب را بیان کنید. ۳. هرگونه پیشنهادی در مورد توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران ارائه دهید) بین خبرگان توزیع گردید. مرحله چهارم، با شناسایی عامل در سه مرحله قبل پرسش‌نامه AHP ساخته و بین خبرگان توزیع گردید.

یافته‌های پژوهش

در تحقیق حاضر به منظور انتخاب شاخص‌های کلیدی از OFj و حد آستانه ۰/۷۰ استفاده شد.

$$OFj = \frac{uj + mj + lj}{3}$$

اگر $OFj \geq 0/7$ شاخص انتخاب می‌شود.

اگر $OFj < 0/7$ شاخص حذف می‌شود.

جدول ۱: نتایج روش دلفی فازی

شاخص	معیار	ردیف
OFj		
۰/۸۲۵	امنیت پایدار	۱
۰/۸۱۱	نظام انقلابی	۲
۰/۷۱۰	روحیه انقلابی	۳
۰/۷۶۳	مسئولیت‌پذیری	۴
۰/۷۸۰	افتخارگرایی	۵
۰/۷۳۲	فسادستیزی	۶
۰/۷۸۵	مدیریت جهادی	۷
۰/۸۵۶	آگاه نسبت به ظرفیت‌های مادی و انسانی	۸
۰/۷۹۰	آرمان‌خواهی	۹
۰/۸۴۰	جوان‌گرایی	۱۰
۰/۷۸۵	تعبیرات اجتماعی	۱۱
۰/۷۵۰	تحولات علم و فناوری	۱۲
۰/۷۴۰	تعبیرات بین‌المللی	۱۳

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

۰/۷۶۳	تعبیرات اقتصادی	۱۴
۰/۷۶۱	امن و ثبات	۱۵
۰/۷۵۲	مستقل	۱۶
۰/۷۲۶	دینی	۱۷
۰/۸۳۷	اخلاق	۱۸
۰/۶۵۰	توسعه ورزش دانش بنیان	۱۹
۰/۶۳۶	نهادینه سازی اخلاق در جامعه ورزش	۲۰
۰/۸۳۲	توسعه اقتصاد ورزش مولد و مردمی	۲۱
۰/۸۵۹	ترویج عدالت محوری در ورزش با محوریت مبارزه با فساد	۲۲
۰/۷۰۳	صیانت از ارزش ها	۲۳
۰/۶۳۲	ارتقای عزت ملی در میداين بين المللی ورزشی	۲۴
۰/۶۲۵	ورزش تمدن ساز	۲۵

نتایج جدول ۱، عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب را نشان می دهد که همه عوامل در ۱۵ عامل اصلی به ترتیب امید به آینده (۰/۴۱۲)، مدیریت جهادی (۰/۳۸۹)، نظام انقلابی (۰/۳۴۹)، روحیه انقلابی (۰/۳۰۹)، اخلاق محوری (۰/۲۹۴)، عدالت محوری (۰/۲۷۲)، امن و ثبات (۰/۲۵۱)، دینی و مهدوی (۰/۲۱۶)، مستقل (۰/۱۸۹)، اخلاقی (۰/۱۷۲)، ورزش دانش بنیاد (۰/۱۴۳)، ورزش تمدن ساز (۰/۱۳۸)، ارزش محوری (۰/۱۲۱)، اقتصاد ورزشی مقاوم (۰/۱۱۶)، عزت مندی (۰/۱۱۲) اولویت بندی شده اند.

جدول ۲: اولویت بندی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب

عوامل	وزن نسبی
امید به آینده	۰/۴۱۲
مدیریت جهادی	۰/۳۸۹
نظام انقلابی	۰/۳۴۹
روحیه انقلابی	۰/۳۰۹

۰/۲۹۴	اخلاق محوری
۰/۲۷۲	عدالت محوری
۰/۲۵۱	امن و ثبات
۰/۲۱۶	دینی و مهدوی
۰/۱۸۹	مستقل
۰/۱۷۲	اخلاقی
۰/۱۴۳	ورزش دانش بنیاد
۰/۱۳۸	ورزش تمدن ساز
۰/۱۲۱	ارزش محوری
۰/۱۱۶	اقتصاد ورزشی مقاوم
۰/۱۱۲	عزت مندی

نتایج جدول ۳، اولویت بندی مولفه های عدالت محوری نشان داد که حکمرانی مطلوب با وزن نسبی ۰/۲۶۲ بیشترین تاثیر را بر عدالت محوری دارد و مولفه های توزیع عادلانه بودجه ۰/۲۱۱، نظام نظارتی ۰/۱۸۹ و شفافیت مالی ۰/۱۵۶ به ترتیب اولویت دوم و چهارم را دارند.
جدول ۳: اولویت بندی مولفه های عدالت محوری

وزن نسبی	عوامل
۰/۲۶۲	حکمرانی مطلوب
۰/۲۱۱	توزیع عادلانه بودجه
۰/۱۸۹	نظام نظارتی
۰/۱۵۶	شفافیت مالی

نتایج جدول ۴، اولویت بندی مولفه های مدیریت جهادی نشان داد که تاب آوری با وزن نسبی ۰/۲۴۱ بیشترین تاثیر را بر مدیریت جهادی دارد. و مولفه های خدمتگرای ۰/۲۱۱ و قاطعیت مدیران ۰/۱۷۸ به ترتیب اولویت اول تا سوم را دارند.

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

جدول ۴: اولویت‌بندی مولفه‌های مدیریت جهادی

عوامل	وزن نسبی
تاب‌آوری	۰/۲۴۱
خدمت‌گزاری	۰/۲۱۱
قاطعیت مدیران	۰/۱۷۸

نتایج جدول ۵، اولویت‌بندی مولفه‌های نظام انقلابی نشان داد که حاکمیت مردم‌سالاری دینی با وزن نسبی ۰/۲۳۳ بیشترین تاثیر را بر نظام انقلابی دارد. و مولفه‌های استقلال ۰/۲۰۱، آزادی ۰/۱۷۹ و حضور ورزشکاران در صحنه‌های ملی ۰/۱۵۶ به ترتیب اولویت دوم تا چهارم را دارند.

جدول ۵: اولویت‌بندی مولفه‌های نظام انقلابی

عوامل	وزن نسبی
حاکمیت مردم‌سالاری دینی	۰/۲۳۳
استقلال	۰/۲۰۱
آزادی	۰/۱۷۹
حضور ورزشکاران در صحنه‌های ملی	۰/۱۵۶

نتایج جدول ۶، اولویت‌بندی مولفه‌های روحیه انقلابی نشان داد که حضور ورزشکاران در صحنه‌های استکبارستیزی با وزن نسبی ۰/۱۸۹ بیشترین تاثیر را بر روحیه انقلابی دارد. و مولفه‌های تحلیل سیاسی ورزشکاران ۰/۱۵۸ و محیط حقوقی ۰/۱۲۲ به ترتیب اولویت دوم و سوم را دارند.

جدول ۶: اولویت‌بندی مولفه‌های روحیه انقلابی

عوامل	وزن نسبی
حضور ورزشکاران در صحنه‌های استکبارستیزی	۰/۱۸۹
تحلیل سیاسی ورزشکاران	۰/۱۵۸
حضور فعال ورزشکاران	۰/۱۲۲

نتایج جدول ۷، اولویت‌بندی مولفه‌های اخلاق محوری نشان داد که همت بلند در مردم با وزن نسبی ۰/۱۶۶ بیشترین تاثیر را بر اخلاق محوری دارد و مولفه‌های طراحی احساس جمعی ۰/۱۴۱ در اولویت دوم قرار می‌گیرد.

جدول ۷: اولویت‌بندی مولفه‌های اخلاق محوری

عوامل	وزن نسبی
همت بلند در مردم	۰/۱۶۶
احساس جمعی	۰/۱۴۱

نتایج جدول ۸، اولویت‌بندی مولفه‌های ارزش محوری نشان داد که ترویج ارزش‌ها و شعائر انقلاب اسلامی با وزن نسبی ۰/۱۷۹ بیشترین تاثیر را بر ارزش محوری دارد و مولفه‌های توانمندسازی و طراحی برنامه‌های آموزشی ۰/۱۲۹ و نهادهای سازی ارزش‌ها و نمادهای ملی و انقلابی ۰/۱۰۷ به ترتیب اولویت دوم و سوم را دارند.

جدول ۸: اولویت‌بندی مولفه‌های ارزش محوری

عوامل	وزن نسبی
ترویج ارزش‌ها و شعائر انقلاب اسلامی	۱۷۹
توانمندسازی و طراحی برنامه‌های آموزشی	۱۲۹
نهادهای سازی ارزش‌ها و نمادهای ملی و انقلابی	۱۰۷

نتایج جدول ۹، اولویت‌بندی مولفه‌های امن و ثبات نشان داد که متکی به توان داخلی با وزن نسبی ۰/۱۶۱ بیشترین تاثیر را بر امن و ثبات دارد و مولفه‌های تغییر تمامیت ارضی تضمین‌شده ۰/۱۴۲ و جامعه امن ۰/۱۱۴ به ترتیب اولویت دوم و سوم را دارند.

جدول ۹: اولویت‌بندی مولفه‌های امن و ثبات

عوامل	وزن نسبی
متکی به توان داخلی	۰/۱۶۱
تمامیت ارضی تضمین‌شده	۰/۱۴۲
جامعه امن	۰/۱۱۴

نتایج جدول ۱۰، اولویت‌بندی مولفه‌های دینی و مهدوی نشان داد که ملّتی متدین با وزن نسبی ۰/۲۱۶ بیشترین تاثیر را بر دینی و مهدوی دارد و آرمان‌های بلند نظام اسلامی ۰/۱۸۶ در اولویت بعدی قرار گرفت.

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

جدول ۱۰: اولویت‌بندی مولفه‌های دینی و مهدوی

عوامل	وزن نسبی
ملّتی متدین	۰/۲۱۶
آرمان‌های بلند نظام اسلامی	۰/۱۸۶

نتایج جدول ۱۱، اولویت‌بندی مولفه‌های مستقل نشان داد که متکی به توان داخلی با وزن نسبی ۰/۲۱۵ بیشترین تاثیر را بر مستقل دارد و مولفه‌های مرزبندی با دشمن ۰/۱۸۹ و ایستادگی در برابر زورگویان ۰/۱۱۴ به ترتیب اولویت دوم و سوم را دارند.

جدول ۱۱: اولویت‌بندی مولفه‌های مستقل

عوامل	وزن نسبی
متکی به توان داخلی	۰/۲۱۵
مرزبندی با دشمن	۰/۱۸۹
ایستادگی در برابر زورگویان	۰/۱۱۴

نتایج جدول ۱۲، اولویت‌بندی مولفه‌های اخلاقی نشان داد که آزادی اجتماعی با وزن نسبی ۰/۱۷۲ بیشترین تاثیر را بر اخلاقی دارد. و مولفه رواج روحیه ایثار و برادری ۰/۱۵۱ به در اولویت بعدی قرار دارد.

جدول ۱۲: اولویت‌بندی مولفه‌های اخلاقی

عوامل	وزن نسبی
آزادی اجتماعی	۰/۱۷۲
رواج روحیه ایثار و برادری	۰/۱۵۱

نتایج جدول ۱۳، اولویت‌بندی مولفه‌های ورزش دانش‌بنیاد نشان داد که علمی سازی فرایندهای استعدادیابی با وزن نسبی ۰/۱۷۶ بیشترین تاثیر را بر ورزش دانش‌بنیاد دارد و مولفه‌های به روز رسانی محتوای آموزشی ۰/۱۷۱، بومی‌سازی تجارب ورزشی ۰/۱۴۲ و روزآمدسازی نظام اطلاعات ۰/۱۲۳ به ترتیب اولویت دوم تا چهارم را دارند.

جدول ۱۳: اولویت‌بندی مولفه‌های ورزش دانش‌بنیاد

وزن نسبی	عوامل
۰/۱۷۶	علمی سازی فرایندهای استعدادیابی
۰/۱۷۱	به روز رسانی محتوای آموزشی
۰/۱۴۲	بومی سازی تجارب ورزشی
۰/۱۲۳	روزآمدسازی نظام اطلاعات

نتایج جدول ۱۴، اولویت‌بندی مولفه‌های ورزش تمدن‌ساز نشان داد که سهم ورزش در خودسازی انقلاب اسلامی با وزن نسبی ۰/۱۶۴ بیشترین تاثیر را بر ورزش تمدن‌ساز دارد و مولفه‌های سهم ورزش در جامعه‌پردازی انقلاب اسلامی ۰/۱۳۲، سهم ورزش در تمدن‌سازی انقلاب اسلامی ۰/۱۱۰ به ترتیب اولویت دوم و سوم را دارند.

جدول ۱۴: اولویت‌بندی مولفه‌های ورزش تمدن‌ساز

وزن نسبی	عوامل
۰/۱۶۴	سهم ورزش در خودسازی انقلاب اسلامی
۰/۱۳۲	سهم ورزش در جامعه‌پردازی انقلاب اسلامی
۰/۱۱۰	سهم ورزش در تمدن‌سازی انقلاب اسلامی

نتایج جدول ۱۵، اولویت‌بندی مولفه‌های امید به آینده نشان داد که جوان‌گرایی با وزن نسبی ۰/۱۱۹ بیشترین تاثیر را بر امید به آینده دارد و مولفه‌های آرمان‌گرایی ۰/۱۰۶ در اولویت بعدی قرار دارد.

جدول ۱۵: اولویت‌بندی مولفه‌های امید به آینده

وزن نسبی	عوامل
۰/۱۱۹	جوان‌گرایی
۰/۱۰۶	آرمان‌گرایی

نتایج جدول ۱۶، اولویت‌بندی مولفه‌های اقتصاد ورزشی مقاوم نشان داد که متکی به هزینه‌های زائد در نظام اجرایی کشور با وزن نسبی ۰/۲۳۶ بیشترین تاثیر را بر اقتصاد ورزشی مقاوم دارد و مولفه‌های عیوب ساختاری اقتصاد ۰/۲۲۱، وابستگی اقتصاد ایران ۰/۲۰۴ و چالش‌های نظام بودجه‌بندی ۰/۱۸۳ به ترتیب اولویت دوم تا چهارم را دارند.

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

جدول ۱۶: اولویت‌بندی مولفه‌های اقتصاد ورزشی مقاوم

عوامل	وزن نسبی
هزینه‌های زائد در نظام اجرایی کشور	۰/۲۳۶
عیوب ساختاری اقتصاد	۰/۲۲۱
وابستگی اقتصاد ایران	۰/۲۰۴
چالش‌های نظام بودجه‌بندی	۰/۱۸۳

نتایج جدول ۱۷، اولویت‌بندی مولفه‌های عزت‌مندی مقاوم نشان داد که افتخارگرایی با وزن نسبی ۰/۱۵۰ بیشترین تاثیر را بر عزت‌مندی دارد و مولفه‌های پیشرفت‌گرایی ۰/۱۳۹ در اولویت بعدی قرار دارد.

جدول ۱۷: اولویت‌بندی مولفه‌های عزت‌مندی

عوامل	وزن نسبی
افتخارگرایی	۰/۱۵۰
پیشرفت‌گرایی	۰/۱۳۹

بحث و نتیجه‌گیری

بیانیه گام دوم انقلاب، نقشه جامع پیشرفت و اقتدار کشور است که از یک طرف، نسخه جهانی شدن انقلاب اسلامی در ساحت تمدنی را ترسیم کرده و از طرف دیگر، حرکت انقلاب اسلامی در مدار تمدنی خویش که از انسان‌سازی و جامعه‌پردازی شروع شده و به تمدن‌سازی می‌رسد، را به خوبی بیان نموده است. از این رو، نهاد ورزش به عنوان یکی از نهادهای اثرگذار در فرهنگ عمومی جامعه از جایگاه ویژه‌ای برخوردار است و حرکت ساختارمند و هدفمند این نهاد در مسیر تمدن‌ساز انقلاب بسیار مهم و ضروری است. پس نظریه‌پردازی، گفتمان‌سازی و مطالبه‌گری عمومی پیرامون مفاهیم اصلی بیانیه گام دوم انقلاب در حوزه ورزش، از جمله اقدامات مهمی است که می‌تواند در راستای تحقق آن مفید و موثر باشد.

نتایج نشان داد که عوامل «نظام انقلابی»، «روحیه انقلابی» و «مدیریت جهادی» به عنوان عوامل مهم بهبود وضعیت «امید به آینده» در ورزش ایران و در نتیجه اجرای الگوی توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش ایفا می‌کنند. این یافته با نتایج تحقیق خسروی (۱۳۹۸) همخوان می‌باشد. در تبیین نتایج می‌توان بیان کرد که این عوامل شناسایی، عواملی است که بر توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب تأثیر می‌گذارد و در واقع اگر ایجاد نشود به طور کلی سازمان و نهاد تمدن‌ساز شکل نخواهد گرفت. این عوامل که در متن بیانیه شناسایی شده، عبارت‌اند از: روحیه انقلابی، نظام انقلابی و مدیریت جهادی. این سه محور در متن بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی از اهمیت بسیاری برخوردارند، چراکه در

منظومه فکری مقام معظم رهبری، نقشه راه حرکتی انقلاب اسلامی دارای پنج مرحله است: مرحله اول، انقلاب اسلامی؛ مرحله دوم، نظام اسلامی؛ مرحله سوم، دولت اسلامی؛ مرحله چهارم، جامعه و یا کشور اسلامی و مرحله پنجم، تحقق امت اسلامی و تمدن بزرگ اسلامی- ایرانی. مدیریت جهادی از منظر مقام معظم رهبری بدین معناست که با کمترین امکانات، بیشترین بهره‌وری را در حداقل زمان به‌وجود آورد. پس کسی اگر بتواند این کار را انجام دهد، از نظر مقام معظم رهبری مدیریت جهادی انجام داده است. از مؤلفه‌های مدیریت جهادی از منظر مقام معظم رهبری، ایمان حقیقی و واقعی به الله تبارک و تعالی و وعده‌های الهی همانند «إن تصرا الله ینصرکم» است. بنابراین حاکمیت مردم سالاری دینی، استقلال، آزادی، حضور ورزشکاران در صحنه های ملی، برداشتن گام های بزرگ در عدالت‌محوری به‌ویژه در توزیع منابع و امکانات، حضور ورزشکاران در صحنه‌های استکبارستیزی، تحلیل بالای سیاسی ورزشکاران در مورد جنایات غرب، وجود ورزشکاران زنده‌کننده ماجراهای صدر اسلام با روحیه برادری و ایثار، حضور فعال ورزشکاران در زنده نگه داشتن مسئله فلسطین، مدیریت ورزشی الهام‌گرفته از ایمان اسلامی، توجه مدیران ورزشی به اصل «ما می‌توانیم»، تبدیل ظرفیت‌ها به مولفه‌های قدرت، امکان‌پذیرکردن تاب‌آوری در برابر توطئه و خبثت دشمنان می‌تواند در جهت توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش داشته باشند. نتایج نشان داد که «ورزش دانش‌بنیان»، «اخلاق‌محوری»، «اقتصاد ورزشی مقاوم»، «ارزش‌محوری»، «عزت‌مندی» و «عدالت‌محوری» بر توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش ایفا می‌کنند. یافته‌های تحقیق با برخی از نتایج کمالی (۱۳۹۵) همخوان می‌باشد. هوشمندسازی و گسترش فناوری‌های نوین در ورزش کشور، افزایش سهم دانشگاه‌ها، مراکز پژوهشی و شرکت‌های دانش‌بنیان در جهت ارتقای ورزش، روزآمدسازی نظام آموزش ورزش با رویکرد پاسخگویی به نیازهای روز و آینده ورزش کشور، توانمندسازی ارتقای دانش و به‌روزرسانی مهارت‌های مدیران ورزش کشور، علمی‌سازی فرایندهای استعدادیابی و پرورش و به‌کارگیری منابع انسانی حوزه ورزش، روزآمدسازی الگوی توسعه فرهنگی ورزش کشور با تأکید بر تدوین کاربست‌های اجرایی، توانمندسازی و ارتقای شایستگی‌های اخلاقی و حرفه‌ای مدرسان، مربیان، معلمان و قهرمانان ورزش، ساماندهی وضعیت فرهنگ هواداری متناسب با شئون ایرانی اسلامی می‌تواند در جهت توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش داشته باشند.

نتایج نشان داد که عوامل «امن و باثبات»، «دینی و مهدوی»، «مستقل» و «اخلاقی» مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش ایفا می‌کنند. یافته‌های تحقیق با نتایج تحقیقات محمدعلی و صفراهنگ (۱۳۹۸) همخوان می‌باشد. در نهایت می‌توان گفت که ایجاد صف نوبت برای اعتکاف از هزاران جوان، زنده‌شدن ماجراهای صدر اسلام، ملتی متدین، تحرک جدید در نهضت بیداری اسلامی، طی مسیر به سوی آرمان‌های بلند نظام اسلامی، زمینه‌سازی خورشید ولایت عظمی، افزایش چشمگیر عیار معنوت و اخلاق در جامعه،

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

برداشتن گام‌های بزرگ در راه عدالت، آزادی اجتماعی، حق تصمیم‌گیری و عمل‌کردن و اندیشیدن برای همه افراد جامعه، دل‌های نورانی جوانان، رواج روحیه ایثار و برادری، همت بلند در مردم و احساس جمعی در جهت توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب باید مورد توجه مدیران قرار گیرد.

نتایج نشان داد که عوامل «تغییرات اجتماعی»، «تحولات علم و فناوری»، «تغییرات بین‌المللی» و «تغییرات اقتصادی» بر توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش ایفا می‌کنند. یافته‌های تحقیق با نتایج تحقیقات ستوده (۱۳۹۸) و یعقوبی و خوش‌باور (۱۳۹۸) همخوان است. در تبیین نتایج می‌توان گفت که مقابله با تهاجم فرهنگی و ترویج سبک زندگی غربی، ابزارهای رسانه‌ای کانون‌های ضد معنویت و ضد اخلاق، پدیده‌های جدید در صحنه‌های جهانی امروز، سقوط اخلاقی غرب و تبلیغ فساد غرب، تهدیدات تمامیت ارضی ایران در دوره انقلاب اسلامی، تخلفات جهان سلطه از تعهدات خود در قراردادهای و معاهدات بین‌المللی، فشار فدراسیون‌های جهانی برای تحدیدسازی ورزشکاران، تغییر پارادایم کمیته بین‌المللی المپیک و فدراسیون‌های جهانی و حرکت به سمت رشته‌های ورزشی نوین، هزینه‌های زائد در نظام اجرایی کشور، عیوب ساختاری اقتصاد، وابستگی اقتصاد ایران، سهم ناچیز اقتصاد ورزش در اقتصاد کشور در جهت توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش داشته باشند.

نتایج نشان داد که «ورزش تمدن‌ساز» بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش ایفا می‌کند که با برخی از نتایج مطالعه شمسایی (۱۳۹۹) همخوان است. در تبیین نتایج می‌توان گفت که قرارگرفتن ایران در جایگاهی متعالی و شایسته ملت ایران در چشم جهانیان، سهم ورزش در خودسازی انقلاب اسلامی، سهم ورزش در جامعه‌پردازی انقلاب اسلامی، سهم ورزش در تمدن‌سازی انقلاب اسلامی می‌تواند در جهت توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب نقش داشته باشند. تمدن‌سازی را می‌توان تلاش و کوشش ملت یا جامعه صاحب تمدن در جهت ایجاد مقبولیت عمومی و حتی در سطح جهانی از تمدن مدنظر خود و استفاده از دستاوردهای آن دانست. لذا تمدن‌سازی، حرکت هوشمندانه ملت و یا بخشی از ملت به سوی استقرار دستاوردهای مورد قبول و خواست آن‌هاست. ملت ممکن است خود دارای تمدن باشد، اما تمدن‌سازی نکند و برعکس، ملتی ممکن است دارای تمدنی ضعیف‌تر باشد، اما به سوی تمدن‌سازی حرکت کند (گودرزی، ۱۳۹۴). در مجموع می‌توان گفت برای دستیابی به ورزش تمدن‌ساز باید چند نکته مهم و حیاتی را در نظر گرفت. نگاه تاریخی و مبتنی بر گذشته‌نگری به منظور استفاده و درس گرفتن از تجربیات گذشتگان در حوزه ورزش، چرا که تحریف حقایق، خطر جدی در مسیر تمدن‌سازی است. باید نگاه‌ها و واقعیت‌های اصیل، نسل به نسل، صحیح و صادقانه انتقال پیدا کند. حس آرمان‌خواهی، نگاه رشد و کمال در جامعه ورزش باید تقویت شود. باید جامعه ورزش در مسیر تمدن‌سازی، قدرت دفاع و اقلان‌سازی از دستاوردهای خود داشته باشند. در این مسیر، تمدن‌سازی، آخرین مرحله نقشه راه انقلاب اسلامی است که

مقام معظم رهبری، امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی) در بیانات خود به آن اشاره کرده‌اند. در این مرحله است که انقلاب اسلامی بعد از توفیقات داخلی موفق می‌شود بازتاب بیرونی پیدا کند و نمونه‌های خارجی خود را به وجود آورد. ایشان در تشریح و تبیین این مرحله می‌فرمایند: «از این مرحله که عبور کنیم، بعد از آن دنیای اسلامی است. از کشور اسلامی می‌شود دنیای اسلامی درست کرد. الگو که درست شد، نظایرش در دنیا به وجود می‌آید (بیانات مقام معظم رهبری، ۱۳۷۹). از این‌رو می‌توان ورزش تمدن‌ساز را پیامد الگویی در نظر گرفت که به تدریج در حال یافتن بازتاب بیرونی است و می‌تواند دستاوردهایش را به خارج از حیطه تمدنی خود صادر کند. بنابراین عبارت «تمدن‌سازی نوین» که توسط مقام معظم رهبری مطرح شده در واقع همان احیای تمدن اسلامی است که با پیروزی انقلاب اسلامی نگاه‌ها به آن معطوف شده است؛ یعنی احیای عزت و کرامت انسان مسلمان در کنار برخورداری از دستاوردهای علمی و فناورانه که می‌تواند نویدبخش ایجاد تمدنی نمونه باشد و تأکید مقام معظم رهبری بر عنصر پیشرفت همه‌جانبه به عنوان ماهیت واقعی تمدن نوین اسلامی، تأکید بر عنصر حرکت و تعالی در همه عرصه‌ها و همه جنبه‌های زندگی مادی و معنوی است. از این‌رو به نظر می‌رسد مهمترین ویژگی و درون‌مایه ورزش تمدن‌ساز باید نگاه ارزش‌محور و عزت‌مندانه مبتنی بر حرکت و تعالی باشد که خوشبختانه این مهم به خوبی در راهبردهای الگو و نظریه نهایی این مطالعه تأکید شده و از کدهای حاصله استخراج شده است.

به طور کلی می‌توان گفت که امید به آینده عامل اصلی توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب است که ضروری است علت انتخاب آن به عنوان اولین اولویت مورد تجزیه و تحلیل قرار گیرد. مخاطب بیانیه گام دوم انقلاب، جوانان بودند. در این بیانیه هر جا که مشکل و معضلی در مسیر انقلاب تبیین گردیده، حل آن به جوانان سپرده شده و روح اصلی همه این راه‌حل‌ها که روح اصلی کل بیانیه نیز محسوب می‌شود، «امید» است. توجه به جوان به معنای توجه به هویت آینده کشور است؛ آینده‌ای که قوه آن امروز در جان امت در قالب جوانان امروز بروز کرده است. از این‌رو، رهبر انقلاب، نسبت به مرور دستاوردها و گذشته برای نسل جوان اقدام می‌کند - یعنی قرائت تجربیات هم حتی طعم آینده دارد؛ آینده‌ای که اگر امروز بخواهیم با آن سخن بگوییم باید رو به جوان کنیم؛ جوانی که وقایع تاریخی انقلاب را ندیده است. پس برای او مقوله تاریخ باید جدی باشد تا بتواند تجربه انقلاب را بازخوانی کند. بازخوانی او باعث می‌شود این تجربه دقیق‌تر و درست‌تر به او منتقل شود و البته با اندیشه رشدیافته و ایمان عمیق‌شده جوان امروزی که در طول این چهل سال حاصل شده، بازخوانی تاریخ می‌تواند تقریر دقیق‌تری از تجربیات ارائه کند. در نهایت با توجه به نتایج تحقیق پیشنهاد می‌شود مواردی از قبیل هوشمندسازی و گسترش فناوری‌های نوین در ورزش کشور باید در دستور کار قرار گیرد. سهم دانشگاه‌ها، مراکز پژوهشی و شرکت‌های دانش‌بنیان در جهت ارتقای ورزش افزایش یابد. نظام آموزش ورزش با رویکرد پاسخگویی به نیازهای روز و آینده ورزش

شناسایی عوامل موثر بر توسعه ورزش در نظام جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر بیانیه گام ..

کشور روزآمدسازی شود. الگوی توسعه فرهنگی ورزش کشور با تأکید بر تدوین کاربست‌های اجرایی تهیه و اجرایی گردد. مدرسان، مربیان، معلمان و قهرمانان ورزش در زمینه ارتقای شایستگی‌های اخلاقی و حرفه‌ای توانمند شوند. وضعیت فرهنگ هواداری متناسب با شئونات ایرانی اسلامی ساماندهی گردد. رسانه‌ها در جهت ترویج اخلاق و منش پهلوانی در ورزش تلاش کنند. شعائر اسلامی با محوریت ترویج فرهنگ ایثار و شهادت در جامعه ورزش و رویدادهای ورزشی مورد پاسداشت قرار گیرد. نظام جامع باشگاه‌داری در ورزش استقرار و توسعه یابد. از باشگاه‌های ورزشی عمومی و همگانی با محوریت تسهیل مشارکت و تشویق سرمایه‌گذاری بخش خصوصی حمایت شود. نظام کارآفرینی و اشتغال صنعت ورزش با حمایت از تولیدات ملی و تجاری‌سازی محصولات نوآورانه استقرار یابد. نظام حقوقی و سلامت اداری و ایجاد انضباط و شفافیت مالی در سازمان‌ها و نهادهای ورزشی کشور با محوریت رفع خلاءهای قانونی استقرار یابد. بودجه، امکان و تجهیزات ورزشی به طور عادلانه و با تأکید بر مناطق محروم و کم‌برخوردار مبتنی بر آمایش سرزمینی توزیع شوند.

یکی از محدودیت‌های پژوهش‌های کیفی، امکان تفاسیر مختلف از پدیده مورد بررسی است و طبعاً تفسیر صورت گرفته از پدیده مورد مطالعه در این پژوهش، تنها یکی از تفاسیر ممکن و پذیرفتنی در مورد آن است که تحقیق حاضر نیز از این قاعده مستثنی نمی‌باشد. در پایان پیشنهاد می‌شود پژوهشگران روش‌های دیگر کیفی را بررسی و معرفی کنند و با توجه به چالش‌های مربوط به روش تحقیق کیفی که در بخش محدودیت‌ها اشاره شد، راه‌حل‌هایی نوآورانه در این شیوه ارائه دهند. همچنین با توجه به تصویب لایحه اهداف، وظایف و اختیارات وزارت ورزش و جوانان توسط نمایندگان مجلس و به موجب ماده ۵ این لایحه، «شورای عالی ورزش و تربیت‌بدنی» جهت تسهیل در تحقق اهداف و وظایف وزارت مندرج در این قانون تشکیل شود. همچنین پژوهشی پیرامون تدوین سند توسعه ورزش مبتنی بر بیانیه گام دوم انقلاب انجام پذیرد.

منابع

- خسروی، علیرضا. (۱۳۹۸). «بازنمایی درون‌گفتمانی کارآمدی جمهوری اسلامی در گام دوم انقلاب». فصل‌نامه مطالعات راهبری.
- رمضانی‌نژاد، رحیم و هزیری، کاظم (۱۳۹۵). «مبانی توسعه ورزش و کاربرد آن در ورزش ایران». فصل‌نامه مجلس و راهبرد. ۲۴(۹۱)، صص ۲۳۳-۲۶۳.
- ستوده، محمد. (۱۳۹۸). «الزامات سیاست خارجی ایران در بیانیه گام دوم». علوم سیاسی. ۸۷، صص ۱۷۵-۲۰۰.
- سجادی، سیدنصرالله. (۱۳۹۳). «چالش‌های مدیران ورزشی در ایران». مطالعات مدیریت ورزشی. ۲۲، صص ۳۹-۶۲.
- شمسایی، مریم. (۱۳۹۹). «ضرورت توجه به حوزه علم و پژوهش در پیشرفت تمدن اسلامی براساس بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی». پژوهش‌نامه تاریخ سیاست و رسانه. ۲، صص ۶۵-۸۲.
- قانلی، علی. (۱۳۹۵). «بررسی نقش ورزش قهرمانی بر شاخص‌های توسعه اجتماعی». نشریه پژوهش‌های کاربردی در مدیریت ورزشی. ۵(۱)، صص ۳۵-۴۷.

- فدیری، مجتبی. (۱۳۷۹). «سیری در مفاهیم و ابعاد مختلف توسعه». فصل‌نامه دانشکده ادبیات و علوم انسانی (تهران). ۴۴(۱۵۶). صص ۱۸-۱.
- کمالی، یحیی. (۱۳۹۵). «نقش جامعه مدنی در فرآیند سیاست‌گذاری عمومی: ارائه چارچوبی مفهومی». سیاست نظری. ۲۰.
- وزارت ورزش و جوانان. (۱۳۹۴). گزارش راهبردی. دبیرخانه شورای راهبردی، سال ۲.
- گودرزی، محمود. (۱۳۹۵). «سخت‌رانی در نشست تخصصی به مناسبت روز جهانی ورزش برای صلح و توسعه». تهران، آکادمی ملی المپیک. ۲.
- محمدولی، مجید و صفر آهنگ، رسول. (۱۳۹۸). «بازسازی معماری سازمان ناجا بر اساس بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی». مطالعات راهبردی ناجا. ۱۴(۱۴)، صص ۶۱-۹۱.
- مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی. (۱۳۷۹). «موانع ورزش و چالش‌های سازمان تربیت‌بدنی». معاونت پژوهشی، کد گزارش: ۴۱۰۵۵۹۳.
- نصرت پناه، محمدصادق؛ مرادی، محمدحسین و رشیدی، امیر حسین. (۱۳۹۸). «تحلیل گفتمان انتقادی بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی با بهره‌گیری از روش نورمن فرکلانف». فصل‌نامه مطالعات راهبردی بسیج. ۲۲(۸۳)، صص ۳۹-۶۵.
- نوده فراهانی، اسماعیل. (۱۳۹۹). «الگوی حکمرانی گام اول انقلاب و دلالت‌های سیاست‌گذارانه بیانیه گام دوم». اسلام و علوم اجتماعی. ۱۲(۲۳)، صص ۵-۳۲.
- یعقوبی، محمد. (۱۳۹۸). «عوامل فساد اقتصادی اختلاس و راهکارهای پیشگیری آن از منظر علی (علیه السلام) با تأکید بر بیانیه گام دوم». مجله اقتصادی. ۹(۱۰)، صص ۹۹-۱۱۷.
- Diepiribo, A. D. (2020). "CHALLENGES OF THE ROLE OF MASS MEDIA ON UNIVERSITY SPORTS DEVELOPMENT AND PROMOTION IN SOUTH-SOUTH GEOPOLITICAL ZONE, NIGERIA". Journal of The Nigerian Academy of Education, 16(2).
- Opstoel, K., Chapelle, L., Prins, F. J., De Meester, A., Haerens, L., van Tartwijk, J., & De Martelaer, K. (2020). "Personal and social development in physical education and sports: A review study". European Physical Education Review, 26(4), 797-813.
- Shirvani, H., Bahadori, M. K., & Darvishi, A. (2020). Design the Model of Sport Development in Military Hygiene and Cure Branch Staff.
- Tuliao, R. D., & Carag, E. A. (2020). "Factors Affecting Elite Sports Development in the Philippines: A Delphi study". International Journal of Psychosocial Rehabilitation, 24(08).